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ACTA 24 38  

 

Sesión  Ordinaria de la Junta Directiva del Colegio de Enfermeras de Costa Rica, 
celebrada el 14  de agosto  del 201 9. Al ser la 4:53  p.m.  da inicio en la Sala de 
Sesiones  del Colegio de Enfermeras de Costa Rica .  
    
Presentes:  

  

MSP. Ma. Griselda Ugalde Salazar _____________________________       Presidenta  
Dra. Olga Castro Vargas               ______________________________      Fiscal  
(Se retira a las 8:55 p.m.)  

Dra. Ernestina Aguirre Vidaurre      ______________________________    Vocal I  
Dra. Xinia Zeledón Brenes             _______________________________    V ocal II  
Dra. Amalia Guerrero Herrera      ______________________________       Vocal III  
Dra. Rosibel Herrera Vega             _______________________________     Vocal IV  
Dra.  Carmen Lizbeth Molina Campos___________________________       Secretaria  
 

Preside: MSP. Ma. Griselda Ugalde Salazar.  

Secretaria : Dra. Carmen Lizbeth Molina Campos  
 
Ausentes con justificación:  
 
Dra. Carmen González Murillo      ___________________________ ____     Tesorera  
(Fuera del país, vacaciones)  
 

 

 
 
ARTÍCULO 1: Se abre la sesión verificando que se cuenta con el quórum 

requerido por ley.  

 

ARTÍCULO 2: Aprobación Orden del día  

 

1- Comprobación de quórum.  
 

2- Aprobación del Orden del Día.   
 

3- Aprobación Acta No.  2437.  

 
4- Se recibe al Lic. Omar Bermúdez Asesor de Recursos Humanos, Tema: 

Manual de puesto s, a las 4:30 p.m.  
 

5- Registro de Maestrías.  
 

6- Lectura de Correspondencia   
 

V Asuntos internos  
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V Asuntos externos  

7- Asuntos de Presidencia  
8- Asuntos de Fiscalía  
9- Asuntos de Miem bros  

10 - Asuntos varios  
 

ACUERDO 1: SE APRUEBA EL ORDEN DEL DÍA . ACUERDO TOMADO EN 

FIRME POR UNANIMIDAD DE LAS MIEMBROS PRESENTES .  

 

ARTÍCULO 3: Aprobación Acta No. 24 37 

 

Inciso 3.1 Se deja constancia en el Acta que la Dra. Ernestina Aguirre Vidaurre 
Vocal I, Dra. Carmen Lizbeth Molina Campos Secretaria, MSP. Ma. Griselda 
Ugalde Salazar Presidenta, Dra. Olga Castro Vargas Fiscal, Dra. Amalia Guerrero 
Herrera Vocal III , enviaron las observaciones y confirmaron la revisión 
correspondiente  del acta .  
 

ACUERDO 2: SE APRUEBA EL ACTA NO. 243 7 DEL 08  DE AGOSTO  DEL 

2019 CON LAS MODIFICACIONES DE FORMA Y FONDO (ORTOGRAFÍA  Y 

GRAMÁTICA ), NO SE MODIFICARON LOS ACUERDOS EN FIRME. ACUERDO 

TOMADO EN FIRME POR UNANIMIDAD DE LAS MIEMBROS PRESENTES.  

 

ARTÍCULO 4: Se recibe al Lic . Omar Bermúdez Asesor de Recursos Humanos, 

Tema: Manual de puesto s, a las 4:30 p.m.  
 
Inciso 4.1 Al ser las 5:30 p.m. ingresan: Licda. Kathia Chinchilla Coordinadora 
del Departamento Financiero Contable, Lic.  Sergio Zamora  Sáenz Director 
Administrativo, Li cda. Johanna Sanabria  Encargada Área de Recurso s Humanos, 
Lic. Omar Bermúdez Asesor Recurso s Humanos.  
 
Inciso 4.1.1 MSP. Ma. Gris elda Ugalde da la bienvenida . 
Inciso 4.1.2 Lic. Omar  Bermúdez: siguiendo con la sesión anterior, habíamos 
terminado  de ver el b orrador de políticas en materia s alarial , tenían que 
evaluarlo y definir qu é elementos se incorp oraban  o no. De es a reunión se derivó  

que hiciera unos cálculos adicionales para efecto s de ver cu ál ser ía la situación 
del percentil 20, ese fue el acuerdo en el que quedamos y llevamos, así el cálculo. 
Este cálculo  genera ría  un ahorro de cuatro millones ochocientos mil colones, en 
términos precisos,  bajo l a premisa de una ej ecu ción de un año, en otras 
palabras, cuatrocientos mil colones por mes , el ahorro , si s e quiere ver como 
ahorro, con carga pat ronal  inclu ída, no es mucho, para qu edar en una p osición  
de mercado para ahorra r cuatrocientos  mil por mes , ustedes lo valoran, ahora  
bien, ¿ cómo quedaron los s alarios ? El percentil 20 cuesta menos, evidentemente. 
Sobra decir en el presupuesto del nuevo periodo administrativo ya está 
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incorporado el percentil 25 y más, ahora viene la decisión a tomar, no aplicar 
ningún percentil, que las cosas sigan como están o aplicar el 20 o el 25. (hace 
presentación ). 
 

 

 Salario Propuesto según Percentil 20 y Percentil 25 por clase de puesto  

Clases Col. Enfermeras 
Salario 

Propuesto 
Percentil 20 

Salario 
Propuesto 

Percentil 25 

Asistente Administrativo del Club Campestre рлуΣтроΦту рннΣупуΦпу 

Auxiliar de Mantenimiento 1 омсΣссоΦлр омфΣфннΦоп 

Auxiliar de Mantenimiento 2 отоΣоутΦру отрΣфутΦнт 

Coordinador de Subproceso рфмΣпмпΦлм слсΣпфнΦло 

Director Administrativo нΣнлоΣуоуΦос нΣнртΣпрлΦлр 

Fiscal Asistente фто,529.96 мΣлтфΣмтмΦфл 

Coordinador de Procesos мΣнопΣомфΦфп мΣнппΣлупΦом 

Profesional 1 сулΣрмрΦлф сфмΣслфΦмф 

Profesional 2 мΣлтфΣмтмΦфл мΣлупΣнноΦлт 

Técnico Administrativo Financiero 1 пннΣтспΦпт пппΣслпΦуф 

Técnico Administrativo Financiero 2 498,100.23 рлуΣсмуΦмм 

Técnico Administrativo Financiero 3 сосΣлтрΦпо сплΣфнфΦмм 

Técnico en Mantenimiento 1 пммΣнлпΦло пмрΣмопΦпу 

Técnico en Mantenimiento 2 ппсΣллтΦпф ппсΣлмфΦрс 

 
Inciso 4.1.3 MSP. Ma. Griselda Ugalde: esa cantidad de aumento del  salario de 
la dirección administrativa,  mi duda es, ¿por qué dos millones el salario? ¿Es 
comparativo?  
Inciso 4.1.4 Lic. Omar  Bermúdez: la posición de mercado ningún puesto puede 
estar po r debajo del salario mínimo, igual o superior al mínimo un puesto de  
mayor complejidad debe ganar m ás que un puesto de menor complejidad , lo que 
signi fi ca que para los grandes parámetros se debe respetar el mínimo. El 
mercado que estudiamos fue el Colegio de Médicos, Contadores privados, 
Farmacéuticos, y en el caso del Dir ector Administrativo  de la encuesta hay varias 
empresa s que están pagando mejor que en el mercado.  (hace presentación 
posición del mercado).  

 

 

Salario Propuesto según Mercado según Percentil 20 para los Puestos Evaluados. 

Clase Actual Col. Enfermeras Enero a Junio 2019  

  Número de Plazas 
Salario Propuesto 

P 20 
Salario Propuesto 

P25 

Diferencia o 
Ahorro por 

puesto 

Asistente Administrativo del Club Campestre 1.5 рлуΣтрп рннΣупу мпΣлфр 
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Auxiliar de Mantenimiento 1 1 омсΣссо омфΣфнн оΣнрф 

Auxiliar de Mantenimiento 2 2 отоΣоуу отрΣфут нΣслл 

Coordinador de Subproceso 1 рфмΣпмп слсΣпфн мрΣлту 

Director Administrativo 1 нΣнлоΣуоу нΣнртΣпрл роΣсмн 

Fiscal Asistente 2 фтоΣрол мΣлтфΣмтн млрΣспн 

Coordinador de Procesos 4 мΣнопΣонл мΣнппΣлуп фΣтсп 

Profesional 1 6 сулΣрмр сфмΣслф ммΣлфп 

Profesional 2 1 мΣлтфΣмтн мΣлупΣнно рΣлрм 

Técnico Administrativo Financiero 1 9 пннΣтсп пппΣслр нмΣупл 

Técnico Administrativo Financiero 2 8 пфуΣмлл рлуΣсму млΣрму 

Técnico Administrativo Financiero 3 5 сосΣлтр сплΣфнф пΣурп 

Técnico en Mantenimiento 1 1 пммΣнлп пмрΣмоп оΣфол 

Técnico en Mantenimiento 2 0 ппсΣллт ппсΣлнл мн 

     

 
 
Inciso 4.1.5 Dra. Ernes tina Aguirre: respecto a salarios y a salarios mínimos, si 
podemos ser comparables, pero no podemos comp ararnos  con el Colegio de 
Médicos que tiene tantos depa rtam entos, el  Colegio  de Licenciados y Profesores, 
ese es otro parámetro que tiene qu e tomar en cuenta . 
Inciso 4.1.6 Lic. Omar Bermúdez: sí correcto, f ue tomado en cuenta . 
Inciso 4.1.7 Dra. Ernes tina Aguirre: nuestra organización es demasiado 
pequeña, por ejemplo,  el pues to de prove edur ía, o el de mantenimiento. Aquí no 
tenemos ningún ingreso  por ejemplo del Colegio de Médicos, ese ingreso que hay 
por timbres,  se dedican a hacer actividades grandes, el de  proveeduría por el 
equipo y los mater iales, eso es bien grande, bien complejo, no como aquí, que en 
tema de ingreso es el edificio, es mínim o.  
Inciso 4.1.8 Lic. Omar Bermúdez: Cada puesto se compar ó a un puesto 
semejante. El Director Ad ministrativo  se comparó  al Director Ejecutivo, las 
responsabilidades  son las mismas. Ahora bien, de donde sale el salario de los dos 
millones se busca un puest o hom ólogo, de ese puesto se toma el salario.  
Inciso 4.1. 9 MSP. Ma. Gris elda Ugalde: en términos de los demás salarios, ¿esos 
salarios del mercado  tienen alguna exigencia de requisitos que superar las 
exigencias nosotros pedimos ? 
Inciso 4.1. 10  Lic. Omar  Bermúdez: cuando hicimos la homologación, en este 
procedimiento primero llegamos y nos posicionamos. Por ejemplo,  el profesional 
2, abogados, tienen que ser licenciados  regist rados  en su Colegio respectivo y así 
con cada puesto, en otras palabras,  en el est udio nos fijamos  que en el proceso 
de homologación  nos comparáramos  con exigencias muy parecidas o iguales no 
meno res, parecidas,  pero no menos. Aquí se tiene que ordenar, porque hay 
salarios que son discriminatorios.  
Inciso 4.1.1 1 Dra. Carmen Lizbeth Mol ina: en esas diferencias de puestos, 
¿cómo se equiparán  los percentiles?  
Inciso 4.1.1 2 Lic. Omar  Bermúdez: e n la sesión anterior discutimos y 
analizamos la política salarial , en el transitorio  I dice como pasar. Todas las 
personas que est án sobre el percen til 25 o el que aprueben  o no se les 
aumenta rá.  
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Inciso 4.1.1 3 Dra. Carmen Lizbeth Molina: se habló  que esto est á 
presupuestado  por este año, no se le present ó como tal a la asamblea . 
Inciso 4.1.1 4 Lic. Omar  Bermúdez: no se les dijo así, pero no se les mint ió se les 
presentó  el pres upuesto  y no preguntaron. Lo que pasa es que la asamblea no 
tiene la masa gris para gerenciar ni para  tomar decisiones.  
Inciso 4.1.1 5 MSP. Ma. Gris elda Ugalde: en u na  asamblea no tienen sesiones de 
trabajo para analizar . 
Inciso 4 .1.1 6 Lic. Omar Bermúdez: no digo que sean tontos todo lo contrario,  
pero no tienen masa gris para analizar esto.  
Inciso 4.1.1 7 Dra. Carm en Lizbeth Molina: para pasar al siguiente  percentil,  al 
40 , se verá un aumento muy significativo , ahí si puede ser qu e digan algo . 
Inciso 4.1.1 8 Lic. Omar  Bermúdez: aun  dici éndolo  van a satanizar la decisión , 
por m ás su stento técnico o  económico no hay  un esfuerzo ni  una sensibilidad 
para ordenar, la òmasa grisó no va a entender nunca. No hay la menor duda que 
la decisió n será objeto de bullying  y no hay duda que las cuatro miembros que se 
quedan creo que deben estar su ficientemente  informadas y seguras para cuando 

venga la otra admin istración  defiend an esto, tienen que estar claras del por qué  
se hizo.  
Inciso 4.1.1 9 MSP. Ma. Gris elda Ugalde: podríamos decidir  en esta 
administración la política salarial de que esta Junta Directiva aprueba  el 
percentil 20 y después será la otra Junta Directiva que revise la política sal arial y 
si siguen con lo s demás.  
Inciso 4.1. 20  Lic. Oma r Bermúdez: se puede aprobar el percentil  25 y queda 
sujeto en la administración  subsiguiente continuar con el resto. Podríamos  
hablar de mejoras. Evidente men te estamos haciendo la política donde va  la 
Presidenta, la Fiscal  y los Fiscales Asistentes, omití  porque no era problema del 
salario en especie, no hemos hablado de esto, porque no es un problema,  pero 
hace un tiempo sí. No me preocupé  de normar el salario en especie porque no era 
problema,  pero será un  problema para las cuatro que queden. El otro pro blema  
es como manejar  el salario en especie. Deberíamos  regular esto.  
Inciso 4.1.2 1 MSP. Ma. Gris elda Ugalde: si la Presiden ta , la Fiscal  y los Fiscales 
Asistentes , son funcionarios de la institución tendrían qu e ir dentro de esa 
política salarial . 
Inciso  4.1.2 2 Lic. Omar  Bermúdez: totalmente, por eso mencione que ellos son 
empleados.  
Inciso 4.1.2 3 Dra. Ernest ina Aguirre: teniendo este panorama, respecto a esto 
del pago de las cesantías , eso ya es un derecho adquirido, con este percentil esto 
cambia, ¿pasaría a ese pago que se hace cada año?  
Inciso 4.1.2 4 Lic. Omar  Bermúdez: nada tiene que ver, la cesantía es una 
expectativa de derecho que tenemos todos, como en el ca so del Colegio de 
Enfermeras de Costa Rica,  año a año liquidan para que el pasivo no siga 
creciendo, pero el pago del percentil ¿anula el derecho a la cesantía?,  para nada.  
Inciso 4.1.2 5 Dra. Ernes tina Aguirre: si en todas las instituciones se est á viendo 

que se disminuyen  los ingreso s, ¿aquí que va a pasar?  
Inciso 4.1.2 6 Lic. Omar  Bermúdez: los ingresos de los colegios profesionales no 
están disminuyendo, los ingresos vienen creciendo, lo que crece es la cuenta por 
cobrar no los ingresos, eso pasa a cualquier empresa porque los cliente s se van y 
vienen. Porque suben las cuentas por cobrar por u na cuestión  de empleabilidad. 
Respecto al salario en especie lo menciono,  pero no creo prudente que se 
involucren en esto.  
Inciso 4.1.2 7 El Lic. Omar Bermúdez s e retira  a las 6: 50  p.m. 
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Inciso 4.1.2 8 Licda. Kathia  Chinchilla: de mi parte quiero comentarles  sobre la 
charla en relación con e l impuesto del IVA, se realizó el día de ayer y surgió una 
consulta sobre el curso de ética y el curso de incorporación, sobre si aplicaba en 
estos casos, entonces el señor me dijo que no lo tenia claro, me dijo que 
enviár amos una nota al Ministerio de Hacienda. Ellos dicen que el Colegio est á 
exento de cuotas. Hablando con  el Lic.  Omar, él nos decía que,  si bien es cierto , 
para ingresar  al Centro de Recreo no puede una persona hacerlo sin  que la 
colegiada  esté presente , en tonce s se tiene que hacer el recibo a nombre de la 
colegiada, se tiene que quitar la palabra alquiler y que en el recibo diga cuota por 
mantenimiento de instalaciones. Lo mismo sería para las cabañas y con el salón 
principal. Ahora bien, el salón principal  se alquila a personas que no  son 
colegiadas, entonces tendría que traer a un colegiado para poder alquilarlo.  (da 
lectura a nota).  
 

 
19 de agosto 2019  
CECR-PR-445-2019  
Señor  
Lic. Carlos Vargas Durán  
Director General  
Dirección General de Tributación  
Presente  
Estimado señor:  
Reciba un cordial saludo de parte de la Presidencia del Colegio de Enfermeras de 
Costa Rica.  
Por medio de la presente le solicitamos su respuesta a las siguientes consultas:  
El Colegio de Enfermeras de Costa Rica tiene dos requisitos para afiliación de los 
nuevos agremiados, se detallan a continuación:  
Å Å Curso de £tica:  
 
Según el artículo No 13 del Reglamento de la Ley 2343, (Decreto No 37286-S), se 
indica que es un requisito legal para la nueva incorporación del Colegio; por lo tanto, 
no se considera, un curso de Educación Continua del Colegio.  
Å Å Derechos de Incorporaci·n:  
 
Según el artículo No 11 de exenciones, inciso 3J, del Reglamento de la Ley del 
Impuesto sobre el Valor Agregado, (Decreto No 41779), capitulo 4 indica que las 
cuotas de afiliación a los Colegios Profesionales están exentas; por lo tanto; 
requerimos que se nos indique si los Derechos de Incorporación que cancelan los 
Profesionales de Enfermería, para colegiarse entran en esta exención.  
Para el Colegio de Enfermeras de C.R., esta cuota de afiliación es homologa a los 
Derechos de Incorporación. 
 

De lo anteriormente expuesto, agradezco respetuosamente nos indique en concreto 
que incidencia tiene el Impuesto de Valor Agregado con respecto a estos puntos.  
Para contestación física: Uruca, de las instalaciones de Repretel 800 mts al oeste, 
mano izquierda, edificio de mazo.  
Correo electrónico: administracion@enfermeria.cr presidencia@enfermeria.cr   
Sin más por el momento y agradeciendo su pronta atención a la presente me 
despido.  

mailto:administracion@enfermeria.cr
mailto:presidencia@enfermeria.cr
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PRESIDENCIA  
 
 
MSp. María Griselda Ugalde Salazar  
Presidenta  
MAV/GSC 
 
Inciso 4.1.2 9 MSP. Ma. Griselda Ugalde: entonces ya no sería al quiler, sino que 
debe clasificarse como cuota de mantenimiento .  
Inciso 4.1. 30  Dra. Xinia  Zeledón: sería cobrar una cuota de mantenimiento por 
si hay un daño  o un depósito . 
Inciso 4.1.3 1 MSP. Ma. Griselda Ugalde: yo estoy de acuerdo en hacer la 
consulta.  Ahora bien,  vamos a darle la palabra a l Lic. Sergio y pasamos  a la Dra. 
Rebeca Molina  para otro asunto.  
Inciso 4.1.3 2 La Licda. Kathia Chinchilla  se retira a las  7:05 p.m.  
Inciso 4.1.3 3 Lic. Sergio Zamora: presento el Oficio CECR-ADM -189 -2019 en 
relación con el  informe mensual. (hace presentación).  
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INFORME GESTIÓN ADMINISTRATIVA  

JULIO 2019 
DIRECCIÓN ADMINISTRATIVA 

 
 
INTRODUCCIÓN 
 
En virtud de lo anterior y en cumplimiento al acuerdo 27, acta No. 2394 con fecha del 06 

de setiembre del 2018, se desarrolla un informe de gestión administrativa que 

corresponde al mes de junio 2019. Se agregan las indicaciones, según el acuerdo 7, 

Acta No. 2408 con fecha del 13 de diciembre del 2018, y del acuerdo 13 de Acta No. 

2411 del 01 de febrero del 2019. 

 

1) MANTENIMIENTO INSTALACIONES  

 
a) INSTALACIONES EDIFICIO CENTRAL EN LA URUCA.  

 
Labores realizadas por proveedores externos 

 

¶ Colocación de Lozas guía para peatones con discapacidad visual 
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¶ Avance Iluminación de pasillos piso 2 
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¶ Avance Iluminación de pasillos piso 3 
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¶ Iluminación exterior 
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¶ Mantenimiento de la planta eléctrica 
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¶ Revisión y mantenimiento del panel de control 

 


